
खोोस मनोोवपाा खाातीीर सजाावट 

रोोहन आनीी तााच्याा इश्टांं�क खोोस मनोोवपाा खाातीीर घर सजोोवपााक हाार जााय. 

दर एकल्याा कडेेन 10 फुुलांं� आसाात.  दि�ल्लोो तकटोो वयर  . दि�ल्ल्याा 

चि�त्रााच्याा आदााराान पुुरााय कराात.

उत्सवाा खाातीीर सजाावट6

जोोहाा

सि�मरन

रोोहन आकााश
सुुवाालीी

जाावेेद

रोोहन 1 2

7

8

10 + 2 = 12

30 + 7 = 37

40 + 8 = 48

50 + 3 = 53

3

4

5

सि�मरन

आकााश

सुुवाालीी

जाावेेद

जोोहाा

नांं�व
नंंबर नंंबर एकूूण आंंकडोो



रोोहनाान आनीी सुुवाालीीन एकूूण कि�तल्याा फुुलांं�चोो वाापर केेलाा?

म्हजेे कडेेन 
10+2= 12 

फुुलां �ं आसाात.

म्हजेे कडेेन 
50+3= 53 फुुलांं� 

आसाात.

रोोहनाान हााडलींं

सुुवाालीीन हााडलींं

सुुवाालीीन आनीी रोोहनाान 
दोोगांं�यनीी वांं�गडाा हााडलींं

1   2 

5   3 

6   5 

10 + 2 = 12 

50 + 3 = 53 

60 + 5 = 65 

1     2
+ 5     3

 

1 2
+ 5 3

5 

1 2
+ 5 3

6 5 

वााह! आमच्याा दोोगांं�य 
कडेेन 65 फुुलां �ं आसाात.

5151

दशक (T)   एकक (O) T   O T   O
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जोोहाान हााडलींं

जाावेेदाान हााडलींं

जोोहाान आनीी जाावेेदाान 
दोोगांं�यनीी वांं�गडाा हााडलींं

2     0  

4     3 

6     3 

20 + 0 = 20  

40 + 3 = 43 

60 + 3 = 63 

जोोहाान हीीडलींं...

आकााशाान हााडलींं

जोोहाान आनीी आकााशाान 
दोोगाायनींं मेेळूून हााडलींं

2    0 20 + 0 = 20 

4 3
+ 2 0

 

4 3
+ 2 0

 

4 3
+ 2 0

 

जोोहाान आनीी आकााशाान मेेळूून एकूूण कि�तलींं फुुलांं� वाापरलींं?

4 8
+ 2 0

 

T   OT   O T   O

T   O

जोोहाान आनीी जाावेेदाान दोोगांं�यनीी मेेळूून एकूूण कि�तलींं फुुलांं� वाापरल्यांं�त?
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आताा हेंं गि�लंंडीीचेेर करयाा

रोोहनाान आनीी सि�मरनाान वाापरि�ल्ल्याा फुुलां �ंचोो एकूूण आंंकडोो सांं�गाात.

रोोहनाान हााडलींं

सि�मरनाान हााडलींं

रोोहनाान आनीी सि�मरनाान 
वांं�गडाा हााडलींं

A.	 25 + 12 = 

B.	 57 + 34 = 

आताा अशेे तरेेन समजूून घेेवयाा
57 + 34 = �57 + 30 + 4 

87 + 4 = 91

	 	 च्याा मुुखाार ____ मेेजाात ____ 

C.	 24 + 43 = 
	 आमीी  24 + 40 + 3 = 64 + 3 = 67 अशंें बरोोवपााक शकताात.

10 10 10 10

24 34 44 54 64 67

111

25 37

1111 111 111 11

57

10 10 10

57 67 77 87 91

1 1 1 1

25च्याा मुुखाार आनीीक 
बााराा मेेजाात.
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A.	 23 + 14 = 

आतांं� आकंं ड्याा वळीीचेेर आंंकडे 
बरयाात.

B.	 24 + 16 = 

C.	 11 + 22 = 

खंंयच्याा गि�लंंडीीचेे मणीी मेेजप ति�तलें सोोपेंं 
न्हय. हांं�व मणयांं�च्याा जााग्याार आंंकडेे 

बरयताा.

हांं�व हेे वळीीक 
आकड्यां �ंचीी वळ 

म्हणटाा.

0   1   2   3   4   5   6   7   8   9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36 37 38 39 40

+10 +4

0   1   2   3   4   5   6   7   8   9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36 37 38 39 40

0   1   2   3   4   5   6   7   8   9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36 37 38 39 40

1   2   3   4   5   6   7   8   9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36 37 38 39 40

आमीी 43 होो आंंकडोो 20+20+3 अशेंंय तरेेन बरोोवपााक शकताात.

आंंकड्यांं�चीी वळ वााचाात आनीी रि�त्योो सुुवाातीी भराात.

37

0   1   2   3   4   5   6   7   8   9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36 37 38 39 40

+10 +6

A.	 22 +  = 38

0   1   2   3   4   5   6   7   8   9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36 37 38 39 40

+10 +3

B.	 18 +  = 
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ब्लॉॉक्सांं� वांं�गडाा खेेळटाा

मााहीी कडेेन कांं�य ब्लॉॉक्स आसाात. इशाा आपल्याा ब्लॉॉक्सांं� सयत खेेळपााक आयलेंं. तांं�चेे 
कडेेन एकूूण कि�तलेे ब्लॉॉक्स आसाात हेंं जााणाा जाावन घेेवपााक तांं�काा आदाार करयाा.

2 दशक 3 एकक

मााहि�चेे ब्लॉॉक्स ईशााचेे ब्लॉॉक्स

आनीी 

3 दशक 8 एकक

5 दशक 11 एकक (1 दशक 1 एकक) 

6 दशक 1 एकक

हेे आंंकडे जोोडाात

C.	  +  = 

0   1   2   3   4   5   6   7   8   9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36 37 38 39 40
+10 +10 +3

4 4
+ 2 3

 

5 6
+ 2 3

 

6 0
+ 2 5

 

5 2
+ 3 0

 

+
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एकूूण ब्लॉॉक्सांं�चोो आंंकडोो सोोदून कााडयाा.

80 + 3 = 83

+

3 दशक 
6 एकक

4 दशक 
7 एकक

7 दशक 13एकक 

+

4 दशक 
5 एकक

4 दशक 
9 एकक

+

3 दशक
2 एकक

5 दशक 
8 एकक

+

8 दशक 1 दशक
4 एकक

+

2 दशक 
6 एकक

4 दशक 
8 एकक

8 दशक and 3 एकक
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A.	� रहि�माान  एकाा मॅॅचींंत 43 धााव   कााडलेे आनीी दुसऱ्याा मॅॅचींंत 58 
रन कााडलेे. दोोनूूय मॅॅचीी मेेळूून तांं�णेे कि�तल्योो धाावंंड्योो कााडल्योो? 

मााहीी, आमीी सगळे ब्लॉॉक्स परत परच मेेज 
नाासतनाा सगळे मेेजपााक शकताात हेंं तुुकाा 

खबर आसाा?

खरेंंच! इशाा, तूंं� म्हााकाा 
कशेंं तेंं सांं�गपााक शकताा?

आताा करयााआताा करयाा

  T    O

3 6
+ 4 7

 

  T    O

3 6
+ 4 7

3 

  T    O

3 6
+ 4 7

 8 3

(6 + 7 = 13) (3 + 4 + 1 = 8)
1 1

जोोडाात

46
+ 39

 

56
+ 19

 

36
+ 8

 

30
+ 58

 

45
+ 35

 

एकक जोोडप

1 दशक आनीी 3 
एकक

दशक जोोडप 

8 दशक

दशक बदलप
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B.	� सि�मरप्रीीताा  कडेेन 12 रंंगीीत पेेन्सलीी आसाात.  तााच्याा आवयन 
तााकाा आनीीक 36 रंंगााच्योो पेेन्लि��सीी भेटे वस्तूंं� म्हण दि�ल्योो. आतांं� तााचेे केेडन 
सद्द्य्ांं�क कि�तल्योो पेेन्सि��लीी आसाात? 

C.	� हि�नाान 34 तांं�बडेे गुुळंें   आनीी 57 नि�ळे  गुुळंें एकठां �ंय केेलेे. 

D.	� साारीीकाान  एकाा फेेस्तााक 56 रुपयाा मोोडलेे, जााल्याार मनीीशाान 35 रुपयाा 

मोोडलेे. तांं�णीी दोोगांं�यनीी मेेळूून फॅॅस्तााक एकूूण कि�तलेे रुपयांं� मोोडलेे? 

E.	� एकाा बशीीन 36  दाादलेे आनीी 47 बाायलांं�   आसाात. एकूूण कि�तलोो
 लोोक बशीीन आसाात? 

आताा दि�वेे मेेजयाा.आताा दि�वे मेेजयाा.

हांं�वेे एकाा दि�सााक 75 दि�वेे केेलेे आनीी 
तांं�तूूतलेे 35 वि�कलेे.

आताा कि�तले दि�वेे उरल्याात तेे 
मेेजयाा. 1,2,3...
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हााचोो अर्थथ, जर आमीी 75 साावन 35 कााडलेे 
जााल्याार जााप 40 अशीी येेतलीी.

75 – 35 = 40

म्हजेे कडेेन हेंं करपााचीी आनीीक 
एक तराा आसाा. जि�तलेे दि�वेे 
उरल्याात ति�तल्योो वळीी आमीी 

कााडीीत वचप.

वााह! हंें सोोदून कााडपााचोो 
आनीीक माार्गग आसाात?

हय.... आमीी हेंं 
गि�लींंडीीचेेर लेेगीीत 
करपााक शकताात.

हांं�व पयलींं 75 मेेरेेन 
मेेजताा आनीी उपरांं�त 35 

आंंकडेे फााटींं वतांं�.

जर आमचेेकडेेन सकााळींं 
32 दि�वेे आसाात आनीी 

तांं�तूूतले 12 दि�वेे सांं�ज मेेरेेन 
वि�कलेे, जााल्याार कि�तलेे दि�वेे 

उरले?

32सांं�तल्याान 12 कााडलेे जााल्याार, आमकांं� 
20 मेेळटाात.

32 − 12 = 20

20 32

40 75
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9 18

आमीी हााचीी जााप मेेळोोवपााक गि�लींंडीीचोो वाापर करपााक शकताात.

18 − 9 =  18 तल्याान 9 कााडाात

12 − 8 =  12 तल्याान 8 कााडाात

30 − 18 =  30 तल्याान 18 कााडाात

23 − 14 =  23 तल्याान 14 कााडाात

26 − 17 =  26 तल्याान 17 कााडाात

A.

B.

C.

D.

E.
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1     2    3    4    5     6     7    8    9   10  11  12  13   14  15  16   17  18   19  20

11 111 11 111 111 11

कााल, आमीी गि�लींंडीीचेेर 
उरि�ल्लेे दि�वेे मेेजले

म्हााकाा सांं�गाा हेंं तुुवेंं कशेंं केेलंें? 
पूूण, म्हजेे कडेेन घराा गि�लींंडीी 

नाा.

जर म्हााकाा 19 सांं�तल्याान 15 
कााडपााक जााय, हांं�व पयलींं 19 
मेेरेेन मेेजतलोंं आनीी उपरांं�त 15 

आंंकडेे फााटींं येेतलोंं.

तशेंं जााल्याार एकाा 
काागदााचेेर गि�नलींंडीी 

तयाार करयाा.

19 − 15 = 4

म्हजेे कडेेन आकंंड्या ा 
वळीीचेेर आनीीक एकेे 

तरेन वजााबााकीी 
करपााचीी तराा आसाा.

आमीी सरळ 10 पाावलां �ं फााटल्याान उडीी 
माारपााक शकताात आनीी परत पांं�च 
पाावलांं� फााटींं वचपााक शकताा जेणेेे 

करून आमीी 4चेेर पाावतलींं.

1   2    3    4   5      6     7    8    9     10   11   12   13  14   15  16   17   18   19   20

111 11
10
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आंंकड्याा वळीीचेेर थोोडोो सरााव करयाा.

आंंकड्याा वळ वााचाात आनीी रि�त्योो सुुवाातीी भराात.

1     2    3    4    5     6     7    8    9   10  11  12  13   14  15  16   17  18  19   20  21  22   23  24  25  26   27  28  29  30

A.  26 −  = 

1   2   3   4   5   6   7   8   9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36 37 38 39 40

B.  39 − 28 = 

1   2   3   4   5   6   7   8   9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36 37 38 39 40

C.   −  = 

1   2   3   4   5   6   7   8   9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36 37 38 39 40

1 10

D.  38 − 11 = 

1     2    3    4     5    6     7    8    9   10   11  12  13  14  15   16  17  18  19   20   21  22  23   24  25  26  27   28  29  30

E.  22 − 22 = 

1     2    3    4    5     6    7    8    9    10  11  12   13  14  15   16  17  18  19   20  21   22  23  24  25   26  27  28   29  30

F.  14 − 0 = 

1   2   3   4   5   6   7   8   9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36 37 38 39 40

G.  35 − 12 = 

शुुन्य वजाा करप आनीी आंंकडोो त्यााच आंंकड्याा बरबर वजाा करपााचीी प्रक्रि�याा दि�सपट्ट् �्याा 
जि�णेंंतल्योो गजाालीीतल्याान जशेे सगळे पयशेंं खर्चच करप वाा कांं�यच खर्चच करप नाा 
साारके वि�शय भुुरग्यांं� कडेेन उलयाात.
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ब्लॉॉक्सांं� बरोोबर खेेळप 
 10  1

म्हजेे कडेेन 45 आसाात  हांं�वेे 12 दि�ले े   

म्हज्याा इश्टााक. म्हजेे कडेेन उरलेे 

A.	 �शि�खाा कडेेन 82 रुपयाा आसाात. तांं�णेे 22 रुपयांं�च्योो पेेन्सि��लीी हााडल्योो. तााचेे कडेेन 
कि�तलेे पयशें उरल्यांं�त?

B.	 �रुबीी कडेेन 60 रुपयाा आसाात. तांं�णेंं 20 रुपयांं�चीी चोोपडीी हााडलीी. तााचेे कडेेन 
कि�तलेे पयशें उरल्यांं�त?

           T    O

4 5
− 1 2

 

           T    O

4 5
− 1 2

 3 

           T    O

4 5
−   1 2

 3 3 

2 4
– 1 3

 

5 4
– 3 1

 

3 2
– 1 2

 

4 6
– 3 4

 

म्हज्याा इश्टााक. म्हजेे कडेन उरलेे 

 3 दशक, 7 एकक  2 दशक, 4 एकक

           T    O

3 7
− 2 4

 

आताा करयााआताा करयाा
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ज्योोतीी म्हााकाा 1  
आनीी 8   मेेळपााक 

शकताा?

म्हााकाा
 दि�सताा, म्हजेे कडेेन फक्त 6 
. आसाात. म्हााकाा दि�सताा, हांं�वेे 

एक मेेकळोो करचोो 
पडटलोो.

आतांं� हांं�व 
मम्मीीक 8  

दि�वपााक शकताा.

हाारांं�चीी सजाावट
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46

18 दि�वपााक

4 6
− 1 8

 

उगडटाा 1  = 16 )

16 − 8 = 8

4 6
−   1 8

 2 8 

163

4  6
− 1  8

 8 

3 16
           
T    O

           
T    O

           
T    O

आतांं� म्हजेे कडेेन 2 हाार 
आनीी 8 फुुलांं� वाा 28 एकूूण 

फुुलांं� आसाात.

आतांं�, ज्योोतीी कडेेन एकूूण 28 फुुलांं� आसाात. तांं�णेंं 5 आपल्याा इश्टााक दि�लींं. 
ज्योोतीीकडेेन कि�तलींं फुुलांं� उरल्यांं�त हेंं सोोदपााक तााकाा आदाार कराात.

2 8
−   5
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आतांं�, ज्योोतीी कडेेन एकूूण 54 फुुलां �ं आसाात. तांं�णेंं 28 आपल्याा आवयक दि�लींं. तााचेे 
कडेेन आतांं� कि�तलींं फुुलांं� उरल्यांं�त?

ज्योोतीी कडेेन एकूूण 73 फुुलांं� आसाात. तांं�णेे 47 आपल्याा आवयक दि�लींं. तााचेे कडेेन 
कि�तलींं फुुलांं� उरल्यांं�त?

आतांं� म्हजेे कडेेन 2 हाार आनीी 6 
फुुलां �ं वाा 26 फुुलांं� उरल्यांं�त.

हाार फुुलांं�

ज्योोतीी कडेेन आसाात 7

4

3

7ज्योोतीीन दि�लींं

ज्योोतीी कडेेन 
उरल्यांं�त

5 4
− 2 8

 

5 4
− 2 8

 6 

144
5 4

−   2 8
2 6

144

14 − 8 = 6

आरेे! म्हााकाा आनीीक एक हाार उकतोो 
करचोो पडटलोो. तााचेे उपरांं�तूूच म्हजेे 

कडेेन 4 हाार आनीी 14 फुुलांं� 
आसतलींं. तांं�तूंं�तल्याान हांं�व 8 फुुलांं� 

दि�वपााक शकताात.
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आताा करयााआताा करयाा

45
− 18

 

84
− 37

 

65
− 45

 

27
− 27

 

93
− 48

 

दोोरीी उडीी मााराात.

अमन आनीी अवनीी 
दोोरीीउड्यांं�नीी खेेळटाात. 
दोोगांं�यक मेेळूून  20 उडयोो 
माारपााक जााय. जेेन्नाा दोोरीी 
पाावलाा पोंंदच्याान वतलीी 
तेेन्नााच मोोजपाात उडयेेचीी 
नोंंद जाातलीी. उडीी माारपााक 
दोोन संंदीी मेेळटल्योो. जर 
कोोणूूय पयल्याा यत्नााक उडीी 
चुुकताा, जााल्याार तांं�काा 
आनीीक एक संंद मेेळटलीी.

A.	 �अमनाान पयल्याा यत्नााक 14 उडयोो माारल्योो. 20 उडयोो करपाा खाातीीर तााकाा 
आनीीक कि�तल्योो उडयोो जााय?

B.	 �अवनीीन पयल्याा यत्नााक 12 उडयोो माारल्योो. 20 उडयोो करपाा खाातीीर तााकाा 
आनीीक कि�तल्योो उडयोो जााय? 

20 − 14 = ____

20 − 12 = ____

14 + ____ = 20

12 + ____ = 20
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आताा करयााआताा करयाा

A.	� अनुुश्काान  63 शिं�ंपयोो एकठांं�य केेल्योो. . तांं�णेे ताातूंं�तल्योो 26 
शिं�ंपयोो   आपल्याा भाावााक दि�ल्योो. तााचेे कडेेन कि�तल्योो शिं�ंपयोो उरल्योो? 

B.	� बशीीन 54 प्रवााशीी बशि�ल्लेे ताातूंं�तलेे 16 प्रवााशीी एकाा बस स्थाानाार दंेंवलेे. 
 आताा बशीीन कि�तलेे प्रवााशीी उरले?े 

C.	� 40 बोोमााडेे आशि�ल्लेे आनीी तांं�तूूतले 13 फुुटलेे. कि�तलेे बोोमााडेे उरलेे? 

D.	 �कनि�काान 72 कांं�कणांं� केेल्लींं.  तांं�तूूतलींं 36 वि�कलींं. आताा कनि�काा 
कडेेन कि�तलींं कााकणांं� उरल्यांं�त? 

E.	� 56 सवणींं झााडााचेेर बशि�ल्लीी.  आनीीक कांं�य जााण थंंय तांं�काा 
येेवन मेेळ्ळीी. आताा थंंय एकूूण 87 सवणींं आसाात. उपरांं�त कि�तलीी सवणींं 
आयलीी तींं सोोदून कााडाात. 

F.	� अरमाानाान 18 फाावट बॉॉल जमनीीर आपटीीलोो.  35 फाावटींं बॉॉल आपटुपाा 
खाातीीर तााकाा आनीीक कि�तलेे फाावट बॉॉल जमनीीक आपटुवचोो पडटलोो? 

आमीी जाापोो सोोदपाा पाासत खंंयचीीय तराा वाापरुंं क 
शकताात जशीी गि�नलींंडीी, आकंंड्या ाचीी पट्टीी, 

आंंकड्यां �ंचेे ब्लॉॉक वाा मोोतयांं� मााळ.
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बेेरीीज आनीी वजााबााकीीचीी वस्तूूस्थि�ितीी

रि�तोो आंंकडोो भराात आनीी तथ्य कुुटूंं�ब पुुरााय कराात.

50

20 	 30

20 + 30 = ____
30 + ____ = 50
50 − ____ = 20
____ − 20 = 30

30

20, 30, 50

100

80 	 20

20, 80, 100

30

10 	 20

10 + 20 = ____
___ + ___ = ___
30 − ____ = 10
30 − ____ = 20

10, 20, 30

बेेरीीज आनीी वजााबााकीीचीी पि�राामीीड

8

5 3

14

6 8

10

6 4

11

3 8

बेेरीीजााचीी पि�राामीीड

वजााबााकीीचीी पि�राामीीड

37

16

11

6 8

50

9

24

11

5
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आताा सकयल दि�ल्ल्योो आकृत्योो पुुरााय कराात.

A.	 B.

हनि�याा आनीी माानसीीचीी भेेटवस्तूंं�

हनि�याा आनीी माानसीी आपल्याा आवयक एक भेेटवस्तूंं� दि�वपााक सोोदताात. तााच्याा 
सजाावटीी पाासत, तांं�णीी कांं�य रि�बीीनांं� आनीी आकर्शशक पेेपर वि�कत घेेतलेे. 

पर्शीीन 78 रुपयाा आसाात. भेेटवस्तूंं�च्याा पेेपरााचंें मोोल 24 रुपयाा आनीी रि�बनांं�चंें मोोल 37 
रुपयाा. 

A.	 तांं�णीी कि�तलेे पयशें मोोडलेे? 

B.	 तांं�चेे कडेेन कि�तलेे पयशेे उरल्याात?  

हांं�गाा, 3 + 9 = 12  9 + 6 = 15

6 + 5 = 11  5 + 3 = 8

प्रकल्पााचेे काामप्रकल्पााचेे कााम

दलजीीताान कांं�य प्रस्न सोोडयल्याात आनीी तााच्योो जाापोो बरोोवन कााडल्याात. तुुमकांं� कि�तेंं दि�सताा? त्योो 
सगळ्योो जाापोो बरोोबर आसाात? जाापोो तपाासूून पळयाात. 

जर तुुमकांं� तेंं चूूक दि�सताा जााल्याार साारकें कराात.

25
+ 36
511 

37
+ 58
131 

35
− 17

22 

57
− 78

21 

30
− 17

27 

ह्याा आकृतीीक पळयाात.

3

8

5

12

11

9

15

6

1

9

5

14

10 9

10

12

13


